

# 追懷于右老

田炯錦

今年十一月十日，爲故監察院院長于右老逝世十週年紀念，國人對這位革命元勳，反共鬥士，文學巨擘，仁厚長者，無論識與不識，莫不自然而然地致其由衷的悼念。我早歲任監察委員，先後十五載，深受右老的精神感召與薰陶。右老七十晉五華誕時，我曾寫「于右任先生與監察院」一文，又於右老八秩大壽時，撰述「我所認識的于右老」一文，藉誌景仰之忱！茲逢右老逝世十週年，謹略述右老偉大不朽的精神和影響，以就教於中外雜誌讀者諸君。

回憶監察院在重慶時代的「陶園」，右老嘗同我們談起早年參加革命的往事。右老出生陝西省三原縣，十七歲以案首入學，督學稱譽爲「西北奇才」。當庚子之變，西太后那拉氏母子入陝，右老欲上書陝西巡撫，請手刃當權誤國的那拉后，但爲同學王炳靈所止。二十五歲中舉人，此時右老嘗刊「半哭半笑樓詩集」，中多譏評時政，有「革命方能不自囚」等語，極力鼓吹革命。三原令乃據此告密，指爲革命黨。陝甘總督以「逆暨昌

言革命，大逆不道」入奏，結果清廷革除了他的科名，並下令通緝。時右老方在開封會試，得世丈李雨田先生專差通知消息。右老得訊於翌日凌晨就坐火車出走，臨行前他撕下房主貼在壁上的紅色名片多張，放入衣袋裏，這些不同姓名的名片，都被右老巧妙運用，順利脫險。右老在逃亡途中，每遇盤問時，即行隱姓埋名之計，而報以手持名片的姓名，到名片用完，業已脫離危險地區了。由此可見他在危急之中的鎮靜和機智。右老由開封亡命經過南京時，曾謁明孝陵，賦詩一首云：「虎口餘生亦自矜，天留鐵漢卜將興，短衣散髮三千里，亡命南來哭孝陵。」右老不久就由南京到達上海，住在法租界的小旅館裏，生活十分困苦。繼認識馬相伯先生，遂被介紹加入革命的行列。右老先天具有革命黨人的性格，此種自發的大無畏精神，無愧爲我們後進同志學習的楷模。

右老幼年家世清寒，父經商，母早逝，撫養於外祖母家，十餘歲始見父。右老亡命於上海之際，創辦神州日報，擴大革命宣傳，滿清政府當然隨時都欲加害於他。正在這時他的父親新三公在故鄉病篤，非常思念逃亡在外的兒子。親友們都認爲如果右老回家省親，就無異自投清吏的羅網，那是十分危險的事。可是，右老得到信息後，毅然冒險返鄉省親，但迫於當時的情勢，又不敢久留，只得匆匆泣別病中的父親，重回上海。不久新三公病逝，遺囑不必回家奔喪，但右老竟把生死置於度外，不顧一切危難，在新三公下葬的前夕，他闖關萬里，潛行返鄉，跪倒在父親的靈前，把父親的靈柩下葬後，立即匆忙易服啓程，使緹騎追緝撲空而去。這是何等令人感動的純孝行爲，右老這種忠孝雙全的精神，就是中華傳統文化最佳的表徵。

「九一八」事變後，當時南京與兩廣分裂，混亂。但右老每次都親自接見請願者，婉言解說左派及共黨份子鼓動各地學生，請願抗日。廿年十一、二月間，學生赴京請願者絡繹不絕，情勢

對着情緒激動，盲目衝進的大批青年羣衆，苦心勸導，竟至聲淚俱下，使聽者動容，解散退去，幸未演成血案，而卒告圓滿解決。迨後兩廣擁護中央政策，汪精衛在上海自開中央委員會，選出中委，要求給予中央政府的許多重要職位及立監委員等名額，以安置粵方人士。此種空氣，令人難耐。右老出以政治家光明磊落的風度，認為對黨國已盡職責，而維持當時政局，雖然任勞任怨，勉能安然渡過，亦已告一段落，故可告辭隱退。監委劉毅青與我乃相偕往謁右老，表示願意辭去監委職務讓賢，以便更多粵方人士參加政府工作。右老遂對我們說：「我個人因職責關係，不得不委曲求全。而你們正年輕，仍應繼續為黨國效力，不可稍萌退志。」右老的認真負責態度，與不計個人利害得失的襟懷，誠令人感動不已！而其愛護青年後進的德意，我們豈能有負他殷切的期望！

右老獻身革命事業，完全由於他悲天憫人的至性，與愛國救世的情操。所以他能視功名如敝屣，赴鼎沸若甘飴，畢生淡泊寧靜，節儉自奉。他出現於國人之前的，始終是一襲藍袍，一雙布履，配上他那飄在胸前的銀鬚，一望便知是右老。

人們對於右老的尊敬，完全出之於自然，而他對於世人的愛護與關切，也是出之於自然。以其熱情助人而言，亦是出於一片自然的同情心所使然，決非有所爲而爲之的。右老在監察院的待遇雖非特殊優厚，但足可維持生活，而其自奉儉約，不惜罄其所有，以慷慨助人，致使右老反而時常

## 臺灣中興紙業股份有限公司 威權紙造·中國·自

類 品 產  
道林紙 模造紙 印書紙 新聞紙 打字紙 鋼版紙 牛皮紙 蒜皮紙 袋紙

號一五一段三路義信市北台：址地司公

六二一四八七：部各接機總電話

九二五七八七：話電線專部營業

鬧窮。記得在民國廿年春間，國府主席蔣公因在江西督剿共匪，請由右老代行主席職務，特撥贈銀圓數萬元，以應需要。但右老極力撙節個人開支，大部用以周濟部屬及清寒之士。是以右老是永遠的窮，甚至有時家用菜金，亦有拮据之感。右老身後蕭條，一貧如洗，而以鬧窮是其光榮。右老忘我而助人，安貧以樂道，正是他畢生生活的寫照。

我國訓政時期的監察院，雖係依法於民國十七年十月成立，但正式行使監察職權，則始於民國二十年二月右老接任監察院長之後。右老長監察院達三十三年之久，故被稱譽為「監察之父」。

我們追念右老，不應僅從他生前的勳名去評價，更當從他身後的歷史價值來體認。我們必須學習右老偉大的精神，與擴展右老不朽的影響。我們應不忘右老「葬我於高山之上兮，望我大陸，望我故鄉，……」愛國愛鄉的遺言，誓為光復大陸，建設新中國而共同奮鬥，以慰右老在天之靈！

六十三年十月三十日於台北

### 最新出版：

## 中外珍聞第一集

王成聖等著

定價新台幣陸拾元

本書內容包羅萬象，文字精彩百出

，每篇各成單元，全書洋溢奇趣，

富有歷史價值。郵撥一四〇四四號

中外雜誌社。